

Печатный орган Серпуховского благочиния

# Православный Серпухов

Март 2008 г.

По благословию Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия

www.pserpuhov.ru



В. Васнецов  
«В ожидании  
Страшного суда»

Святая Церковь своими воскресными евангельскими чтениями уже начала готовить нас к вступлению на сорокадневный путь Великого поста. Нам предстоит подумать о грядущих судьбах человечества, описанных в Библии: что такое Страшный суд в понимании христиан, когда наступит это время, какова участь праведных и грешных людей и что будет потом

## В ожидании Страшного суда

До Искупительного Подвига Христа смерть, владевшая человечеством, означала не только прекращение жизненных процессов в теле человека, разлучение души от тела (телесную смерть), но и отлучение всего человека от Бога (смерть духовную). Искупив человека, Христос вернул его к Богу - победил смерть духовную. Была побеждена и смерть телесная: разрушение союза тела и души человека не являлось отныне вечным. О христианском понимании будущего людей и мира рассказано в Библии.

Христос говорил ученикам, что придет время, известное Богу, и наступит конец мира: земная жизнь челове-

ческого рода окончится. Тогда Он во второй раз придет на землю, воскресит всех людей, сядет на Престол Своем и соберутся перед Ним все народы земли для того, чтобы ответить за свои добрые или злые дела.

Всех добрых людей Он поставит по правую руку от Себя, а злых - по левую. И строго спросит, как они прожили свою жизнь, какие дела совершили? Были ли они милосердными к братьям своим — людям нуждающимся, голодным, бездомным, слабым, больным? Были ли они смиренными, кроткими, терпеливыми, послушными — такими, какими Бог повелел быть людям? И войдут все люди праведной жизни, исполнявшие заповеди

Божии, в жизнь счастливую, вечную. А нерадивые будут осуждены. Каждый получит по делам, которые совершил.

Христос говорил, что людям следует всегда бодрствовать, потому что час Его прихода неизвестен. И неразумно знать о предстоящем Страшном суде Божиим, и не готовиться к нему: не замечать своих грехов, не сокрушаться о них и не совершать добрых дел для людей, жить, подобно спящим.

Много грехов связано с нашими потребностями, которые мы порой не в силах держать в узде: но условия спасения от них не зависят. Сказано: «Аще отпущаеши человеку согрешения их, отпустит и вам Отец ваш Небес-

ный, аще ли не отпущаете человеком согрешения их, ни Отец ваш отпустит вам согрешения ваших» (Мф. 6, 14-15). И еще: «Не судите, да не судимы будете».

Евангелие повествует нам о прощении Христом грешницы, приведенной ему для осуждения. Он сказал окружающим ее людям: «Кто из вас без греха — первый брось в нее камень. Будучи обличаемы совестью, они стали уходить один за другим. Иисус сказал женщине: где твои обвинители? никто не осудил тебя? Она ответила: никто, Господи. Иисус сказал ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши» (Евангелие от Иоанна гл.8, стихи 7-11).

## Церковные Вести

15 февраля, в день праздника Сретения Господня, в Сретенском храме была отслужена Божественная Литургия, которую возглавил Благочинный Серпуховского округа протоиерей Владимир Андреев, в сослужении настоятеля храма протоиерея Павла Колосова и клирика Собора Николая Белого диакона Алексия Спигина.



15 февраля, в день вывода советских войск из Афганистана, в Соборе Николая Белого была отслужена панихида в память погибших воинов в локальных конфликтах. Среди молящихся присутствовали члены организации «Боевое братство», в состав которой входят воины, участвовавшие в локальных конфликтах.

20 февраля во Дворце торжеств «Центральный» состоялось мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества. Его проводили Серпуховское отделение «Союза женщин Подмосковья» при участии других общественных организаций и Серпуховского благочиния. В зале за праздничными столами собрались представители воинских частей Серпуховского гарнизона со своими родителями, которых поздравил Благочинный протоиерей Владимир Андреев и благословил иконами святителя Николая.

Листок  
календаря

## Март

2 марта - Неделя Мясопустная, о Страшном суде. **Заговенье на мясо.**

С 3 по 9 марта - седмица сырная (Масленица), **поста в среду и пятницу нет.**

9 марта - Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное воскресенье. **Заговенье на Великий пост.**

С 10 марта по 26 апреля - **ВЕЛИКИЙ ПОСТ.**

16 марта - Неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия.

23 марта - Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского.

30 марта - Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная. Прп. Алексия, человека Божия.



День православной молодежи Московской области состоялся в городе Чехове 21 февраля. Более трех тысяч молодых людей собрал гостеприимная Лопасненская земля. Организаторами праздника стали Отдел по делам молодежи Московской епархии, Комитет по делам молодежи Правительства Московской области и администрация Чеховского района

## Всемирному празднику молодых - быть в Подмосковье!

Молодежь Подмосковья отмечает этот праздник второй раз. Более семи лет молодежные встречи на Сретение Господне проходят в регионах Московской области. Однако история праздника православной молодежи восходит еще на несколько десятилетий назад. Именован этот праздник всемирным и праздновать его в сретенские дни было решено в 1953 году на учредительной конференции православного международного молодежного движения «Синдесмос». Собрание состоялось во Франции и собрало тогда всего 200 молодых христиан со всех уголков мира.

Более 16 лет отмечает этот день православная молодежь России. Традиционным стал Всероссийский сретенский лагерь «Феодоровский городок» — место встречи православной молодежи России.

В Московской области православная молодежь стала проводить праздники и встречи на местах: благочиниях, муниципальных районах и городах. Много лет действует в Подольске муниципальный лагерь «Мечта», в Павловском Посаде, Балашихе и Орехово-Зуево проходят молодежные встречи-конференции, а в Люберцах по традиции этот праздник имеет спортивный уклон. День православной молодежи Воскресенска, Дубны, Химок, Коломны, Одинцово отмечается ежегодно.

15 февраля 2007 года в городе Воскресенске состоялся первый День православной молодежи Московской области. Спорткомплекс «Подмосковье» собрал тогда более 4,5 тысячи участников праздника. Опыт был признан удачным — началась новая страница молодежной работы Москвы.

По традиции праздник начался с совершения Божественной Литургии. В центральном храме города Чехова — Анно-Зачатьевской церкви — молодежь из ближайших к Чеховскому району в 9.30 встречала митрополита Ювеналия, который возглавил Литургию. Среди молящихся присутствовала делегация Серпуховского благочиния, участники которой причастились на службе Святых Христовых Тайн.

О приезде Владыки митро-



полита возвестил густой звуковой колокола-благостника весом 3,3 тонны. Он стал настоящим подарком и к областному Дню молодежи и к храмовому юбилею. В 2008 году исполнилось 20 лет, как древняя Анно-Зачатьевская церковь была возвращена верующим. По традиции пел за Литургией лучший молодежный церковный хор в Подмосковье — Коломенский Духовный семинарии под управлением проректора иеромонаха Константина (Островского).

Местом основных молодежных торжеств стал Дворец спорта «Олимпийский». На прилегающей территории развернулись настоящие гулянья. Здесь и Театр ростовых кукол, и сцена, на которой работали творческие коллективы Чеховского района и гости из области, здесь играл духовой оркестр. Под музыку организованы забавы и игры. Для проголодавшихся участников праздника работали полевые кухни, а студенты городского кулинарного колледжа испекли 3000 блинов — как-никак через неделю Масленица.

В фойе Дворца спорта

расположилась фотовыставка-конкурс «Подмосковье Православное». Учащаяся серпуховской гимназии №1 Татьяна Солдатова заняла второе место с работой «Рассвет над святой обителью».

Благословенных грамот Владыки митрополита были удостоены команды-победители Епархиального турнира по плаванию и мини-футболу среди молодежных команд благочиний «Юность Подмосковья». В фойе второго этажа разместился рок-уголок: работали православные молодежные рок-коллективы из Богородского и Подольского благочиний. Ребята благодаря мелодичной, задорной, а главное одухотворенной музыке, были тесно окружены неравнодушными слушателями.

Кроме разнообразных культурно-массовых событий, у Дня православной молодежи Подмосковья была одна особенность: для гостей Чеховского района организовали широкую паломническую программу. Почти полсотни автобусов доставили экскурсии к Вознесенской Давидовой пустыни, на святой источник в Талеже, в имение

А.П. Чехова и храм Рождества Христова в Мелихово. Гости посетили музей Пушкинское гнездо в Зачатьевском.

Торжественная часть Дня православной молодежи Московской области началась в 14.00. К назначенному сроку участники праздника молодежи собрались на главной арене Дворца спорта «Олимпийский». Хор Коломенской духовной семинарии грянул «Царю Небесный», и праздник начался. Православную молодежь тепло и по-отечески приветствовал Управляющий Московской епархи-

ей митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий: «...Мы отмечаем день православной молодежи в праздник Сретения Господня. Сретение означает встречу. Для молодежи России этот праздник особенно важен, потому что совсем недавно, когда вас, может быть, еще и на свете не было, а я не был таким старым, помню, как в XX веке младенцы рождались и юноши тоже возрастали духовно слепыми, потому что они были лишены возможности соприкоснуться с великой верой — верой в Бога. Такова была минувшая эпоха. И я счастлив и за себя, а особенно за вас, потому что вы уже живете в новое время, в новой России, когда свет Христов просвещает всех.

Не думайте, что Церковь это только здание с крестами, где на час-два приходят помолиться, а потом выходят в мир. Церковь присутствует в этом мире, она благословляет семейные радости, трудовые подвиги, она присутствует каждый день в нашей жизни».

В праздничном концерте принимала участие солистка из г. Серпухова Виктория Щербакова, студентка Гуманитарного колледжа, занимающаяся вокалом при МДЦ «Юность». Вместе с ней выступала серпуховская танцевальная группа «Инсайт».

Гостей приветствовала многодетная семья клирика Серпуховского благочиния, священника Владимира Зотова. Зотовы воспитывают 10 детей. Матушка удостоена Патриаршего знака «Материнство». Важно видеть такие примеры не только в рамках Года семьи в России, но и для взаимной поддержки и солидарности семейной молодежи.

Молодежи сейчас, как никогда, надо быть услышанной, понятой — современный мир подчас ставит перед юношеством во весь рост взрослые задачи и проблемы. Знаем, что молодым под силу сделать многое, в том числе победить вызовы времени, особенно, когда есть вера в Бога и горячее сердце. Голос церковной молодежи здесь особенно важен для сверстников. Праздник православной молодежи Московской области стал лучшей площадкой, где этот призыв звучит для всех, и его нельзя не услышать.

Священник  
Александр СЕРБСКИЙ



Слово «исповедь» знакомо каждому. Исповедовать — значит открывать, объявлять во всеуслышание. Это действие противоположно тому, которое выражается словом «утаивать». Когда причащаемся, мы перед Чашей исповедуем, что Христос — Сын Бога Живого, пришедший в мир грешников спасти. Тут же после этого мы причисляем себя к этим самым грешникам и, даже более того, называем себя первым из них. Человек, убежденный в своей праведности (отметим: всегда мнимой), не нуждается во Христе, пришедшем взискать и найти погибшего от грехов человека.

Если исповедовать — значит открывать, то исповедовать-ся — значит открывать что-то о себе. Это «что-то» есть наши личные грехи, совершенные вольно и невольно, днем и ночью, в уме и в помышлении. Если в покаянии участвуют двое — приносящий покаяние и принимающий его, т.е. человек и Бог, — то в исповеди принимают участие трое: человек, Бог и слуга Божий. Это наличие третьего является серьезным препятствием для одних и соблазном для других. Многим кажется, что достаточно личной молитвы, прямо и без посредников обращенной к Богу, достаточно личного осознания греха и сожаления о нем.

Мы согласны с тем, что покаяние не ограничивается одной лишь исповедью. Как целожизненный подвиг, покаяние включает в себя и милостыню, и примирение с обидчиками, и воздержание, и борьбу со страстями. Вся жизнь христианина охватывается именем покаяния, ибо

имя это переводится как «перемежа», и для вечной жизни в Боге нам нужно измениться.

В молитве перед исповедью священник напоминает людям, что здесь незримо стоит Христос, принимающий исповедание. Напоминает не стыдиться и не бояться, не утаивать своих грехов, чтобы не уйти из лечебницы неизлеченным. И как на знаки Христова присутствия указывает на крест и Евангелие,

речивать наизнанку душу перед первым попавшимся священником. Человек хочет быть уверен в том, что будет понят правильно, что его не унижат больше, чем он уже унижен совершенными грехами, что он встретит сострадание или хотя бы сочувствие. Серьезность и тонкость этого вопроса ложится тяжелой ответственностью на плечи священника, а невнимательность к этому вопросу заставляет людей откла-

## Исповедь: Таинство троих

**С точки зрения православного христианина, не имеет смысла поститься, если ты не собираешься исповедовать свои грехи и соединиться с Богом в Таинстве Святого Причастия. Диета ради фигуры, а не пост ради Христа — бессмыслица для верующего человека, который готовится к битве с самим собой на спасительном поприще Великого поста. Попробовать увидеть в себе бездну и попросить у Долготерпеливого и Многомилостивого Бога помощи не утонуть в ней — нелегкая, но необходимая задача**

лежащие на аналои. Склонившись перед ними на колени, как купленный раб или как человек, придавленный тяжестью, исповедник совершает над собою суд. Серафим Саровский говорил: «Суди себя сам, и Господь не осудит». По мере того как человек, бичуемый совестью, преодолевая стыд и страх, открывает свои душевные раны взгляду духовного врача, душа начинает таинственно исцеляться.

Понятен страх и стыд любого человека, не желающего выво-

дывать исповедь на многие годы или ехать за тридевять земель к «пастырю доброму».

Рекомендации по поводу того, о чем говорить на и что читать до исповеди, исчисляются сотнями. Мы скажем лишь то, что представляется главным. Бесполезно говорить о мелочах, утаивая большое. Маленькие грехи имеют свойство возвращаться обратно, если корни греха не вырываются. Исповедоваться нужно только о своем. Жена, дети, соседи, начальники на исповеди не вспоми-



наются. Не вспоминаются также грехи, совершенные кем-то когда-то, даже если они последствиями своими отягощают жизнь целых народов. В грехе царевубийства или в грехе Адама каяться не стоит, стоит разобраться со своей запутанной и испорченной жизнью.

Кто-то измучился каяться в одном и том же и стыдится исповеди, поскольку не исправляется. Кто-то годами не исповедовался, потому что охладил к вере, или осуетился, или обиделся на священ-

ника. Есть еще много разных состояний относительно исповеди. И лучшее из них — это такое, при котором человек не привыкает к святине и не утрачивает благоговения, но всем естеством ощущает пользу этого Таинства. Ведь можно всю жизнь питать душу этим контрастом между тоскою раба, стоящего на коленях (в начале исповеди), — и вольным полетом орла, широко раскинувшего крылья (конечно, после).

Протоиерей  
Андрей ТКАЧЕВ

Блины издавна являются поминальным блюдом, и печь их начинают после Мясопустной родительской субботы, где за богослужением совершается память «всех от века усопших православных христиан, отец и братий наших». Небольшая выписка из синаксаря (от греческого слова «синаксис» — собрание, соединение, чтение, выбранное из писаний святых отцов и церковных преданий) повествует нам: «Святые отцы узаконили совершать поминовение о всех умерших по следующей причине. Многие весьма нередко умирают неестественной смертью, например: во время странствования по морям, в непроходимых горах, в ущельях и пропастях; случается, гибнут от голода, на пожарах, на войне, замерзают. И все таковые лишаются узаконенного псалмопения и заупокойных молитв. Вот почему святые отцы установили — совершать это вселенское поминовение, чтобы никто не лишился молитв Церкви».

Основанием для установления этого поминовения послужило то, что в воскресный день седмицы сырной (масленицы) Святая Церковь совершает воспоминание Второго пришествия Христова, и потому накануне этого дня, как бы в день, предшествующий Страшному суду Христову, предстательствует, умоляя Праведного Судию явить им Свою милость в день нелицеприятного всем воздаяния.

Церковь, снисходя к нашей немощи и постепенно вводя нас в подвиг поста, установила в последнюю седмицу пред Четырнадцатой употреблять сырную пищу, «дабы мы, от мяса и многоядения

## Не все коту масленица — будет и Великий пост!

**С 3 марта по церковному календарю начинается Масленица — последняя неделя перед Великим постом. В этот период православные люди уже не вкушают мяса, однако за трапезой еще разрешается сыр, молоко, рыба, масло. Как известно, в это время принято печь блины. Отсюда и название — сырная неделя, Масленица**



ведомы к строгому воздержанию... мало-помалу от приятных яств приняли бразду, то есть подвиг поста».

Сырная седмица — преддверие Великого поста. Святая Церковь называет ее «светлым предлугием воздержания», «началом умиления и покаяния», «седмица предочистительна». В среду и пятницу уже не совершается Божественная литургия и положен более строгий пост (до вечера). За вечерним богослужением во вторник впервые читается молитва святого Ефрема Сирина, которая многократно повторяется за всеми великопостными богослужениями. В своих песнопениях Святая Церковь приглашает к сугубому воздержанию, напоминая о грехопадении прародителей, происшедшем от невоздержания.

Во многом мы утратили правильное представление о традициях, связанных с Масленицей, выделяя лишь внешние и не отражающие суть праздника, проявления. Люди, живущие вместе с церковным годовым кругом, советуют неделю перед Великим постом проводить не в поисках кулинарных рецептов, а с духовными размышлениями, которые нам предлагает Святая Церковь.

В сырную субботу за богослужением вспоминаются все преподобные отцы, «в постничестве просиявшие светло, преподобно же пожившие», напоминая тем самым о предстоящем подвиге Великого поста, подавая нам примеры добродетельной жизни в лице великих постников — святых жен и мужей.

Составлено по материалам  
сети Интернет

